



FÜZESABONYI

A VÁROS ÖNKORMÁNYZATÁNAK TÁJÉKOZTATÓJA

Az elmúlt hónapok viszonylagos csendje után sem támadt hangzavar a helyi közéletben.

Valahogy így tudnám

kezdeni e cikket — mint a lap egyik szerkesztője — a közmeghallgatások után. Ami természetesen nem jelenti azt, hogy ne lenne városunkban épp elég probléma.

A fenti állítás csupán azt jelenti, hogy sajnos fura mód alakul a vezetésnek a lakossággal történő beszélőviszonya, amikor egy városi fórumon a megjelentek zöme képviselő vagy apparátusi alkalmazott.

Ez pediglen egyfajta tükör mind az önkormányzatra nézve, mind a helybeliek passzivitására vonatkozóan. A testületi ülések zsúfolt és szabályozott menetrendje kevésszer teszi lehetővé, hogy az egyszerű ember kinja-baja a helyszínen megjelenítődjék.

Szóval, én úgy gondolom, hogy mindazon ellentmondások, mindazon nemtetszések, illetve dicséretes és helyeslések, amelyek piszkálnak minket, leginkább a közmeghallgatáson érvényesülhetnének. Azonban a

TÜKÖR

közmeghallgatás mind a telepén, mind a faluban kevéssé csábított a két helyszínre: a Művelődési Központba és a Teleki Blanka Általános Iskolába. Viszont, akik jelenlétükkel megtisztelték a város vezetőit, igen csak sarkosan, és többször keményen fogalmaztak. No persze azt sem titkolva, hogy azért a városatyáknak is van néhány jó döntésük. Lássuk hát, miről is esett szó!

A polgármesteri beszámoló főként a bevételeket és a kiadásokat, valamint az 1991-es esztendőt próbálta felvázolni. Majd sorra kerültek az 1992. év legfontosabb költségvetési tételei is.

Mindazonáltal a legfontosabbak között említeném az alábbiakat, amelyek az esték gerincét képezték, s amelyre leginkább kíváncsiak voltak az érdeklődők: a gázprogram megvalósulása, az utak tarthatatlan állaga (itt jegyezném meg, hogy a telepén egy-két utcába a

képviselők szívélyes meghívást is kaptak — autóval együtt!), a közbiztonság, az új gyógyszer tári szoba átadása, a

piacssarnok jelenlegi állapota, a leendő sportlétesítmény építése, és a közterületek fenntartása, avagy parkosítása.

Csupa-csupa olyan dolgok, amelyek kikerülhetetlenül hatnak mindennapjainkra, és némelyike jelentős pénzügyi tényező házi költségvetésünkben is.

A számszaki adatok ismertetésén és a kérdések felvetésén, megválaszolásán túl voltak azért emlékezetes, örömteli percek is.

Jól kiszűrhető volt egyik-másik felszólalásból, hogy tippeket is szeretnének adni a városiasodáshoz.

Mert minden bizonnyal a füzesabonyiak sem várnak látványos csodákat az önkormányzattól, csak egyszerűen normális és zavartalan működésű városban szeretnének élni.

Addig is amíg ez a jogos vágy megvalósul, bőven akad még tanulnivaló.

Mindannyiunknak.

Szajlai Csaba

RENDELETEK, HATÁROZATOK

Füzesabony Város Önkormányzata 3. sz. rendeletének VII. fejezete az alábbi 73/A paragrafussal egészül ki:

A képviselő-testület az állandó bizottságok elnökeit tanácsnokokká választja meg.

(1) A tanácsnokok testülete a polgármester tanácsadó szerve. Segíti a polgármester döntéseit, így különösen a jelen rendelet 2. paragrafusában meghatározott esetekben, valamint a városban kialakult rendkívüli helyzet esetén. Közreműködik a költségvetési tervezet előkészítésében.

(2) A testületet a polgármester hívja össze, saját kezdeményezésére, vagy a tanácsnokok többségének írásbeli kérésére.

(3) Rendkívüli helyzetben a képviselő-testület tagjainak több mint 2/3-a külön hatáskörrel is megbízhatja a tanácsnoki testületet.

(4) E rendelet 1991. október hó 21. napján lép hatályba.

Füzesabony, 1991. október 21.

Füzesabony Város Önkormányzata 1991. évi 3. sz. rendeletének 1. sz. melléklete az önkormányzati jelképek használatának módjáról

I. A CÍMERRE VONATKOZÓ ELŐÍRÁSOK

1. A címer használati köre

- a) A város címere csak a településre utaló díszítő jelképként használható:
— a város életével, fejlődésével foglalkozó kiadványokon, meghívókon,
— ünnepeken, rendezvényeken,
— idegenforgalmi propagandában, nemzetközi kapcsolatokban,
— a polgármester tevékenysége során,
— a városi intézmények emblémáján,
- b) a város címere a köztársaság címerét

nem helyettesítheti, az állami címer elsőbbségét a használat során biztosítani kell,

- c) a címer hatósági eljárás során nem alkalmazható,
- d) kereskedelmi forgalomba kerülő tárgyakon történő megjelenítése esetén az előállító köteles a mintadarabot előzetesen bemutatni a város polgármesterének. Az önkormányzati jelképek kereskedelmi, propaganda és reklám célokra csak a polgármester előzetes engedélye után használhatók fel. Az engedélyezési eljárás során a gazdasági bizottság véleményét ki kell kérni,
- e) önkormányzati jelképek használatáért díjazás kérhető.

2. A használat módja

A város címerét kizárólag hiteles alakban, a címerábrák külsőségének, méretarányainak és színeinek megtartása mellett szabad ábrázolni, a címer elemei önállóan nem alkalmazhatók. A címer védjegyként nem használható.

II. A ZÁSZLÓRA VONATKOZÓ ELŐÍRÁSOK

1. A zászlót kizárólag hiteles alakban szabad ábrázolni.
2. A város zászlaja használható:
- a) az állami zászló elsőbbsége mellett városi rendezvények alkalmával,
- b) a képviselőtestület ülésein,
- c) megkülönböztetésül a többi település részvételével,
- d) a várossal kapcsolatos kiállításokon.
3. A városi zászló méltatlan helyen, vagy alkalommal való használatát a polgármester megtilthatja.

III. A PECSÉTRE VONATKOZÓ ELŐÍRÁSOK

1. A város pecsétjét a képviselőtestület, a polgármester, a bizottságok joga-

sultak használni önkormányzati ügyekben.

IV. ZÁRÓ RENDELKEZÉSEK

Az SZMSZ 1. sz. melléklete az önkormányzat képviselő-testületének jóváhagyásával lép életbe, szabályait ettől az időponttól kezdve kell alkalmazni.

A rendeletben foglaltak megsértése, a címer, a zászló és a pecsét megrongálása — amennyiben a cselekmény büntető rendelkezés alá nem esik — szabálysértésnek minősül, és az önkormányzat által kiszabható — külön jogszabályban meghatározott — összeg felső határáig terjedő pénzbírsággal sújtható.

A szabálysértési eljárás lefolytatása a jegyző hatáskörébe tartozik.

Füzesabony, 1991. december 11.

77/1991. (X. 21.) számú határozat

Füzesabony Város Képviselő-testülete megtárgyalta a Szociális és Egészségügyi Bizottság javaslatát a vidéki gyermekek füzesabonyi bölcsődébe történő elhelyezése ügyében, és a következő határozatot hozta:

- Amennyiben a gyermekek lakhely szerinti önkormányzata együttműködési szerződést köt a gyermekek bölcsődei elhelyezésére, és az ezzel kapcsolatos anyagi fedezetet az ellátott feladatok arányában biztosítja, úgy elhelyezhetők.
- Felkéri a jegyzőt, hogy ebben az ügyben tegye fel a kérdést a környező települések önkormányzatai felé.
- Lakóhely szempontjából állandó lakóhelynek kell tekinteni minden olyan helyiséget, amelyet valaki az állandó ottmaradás szándékával, állandó jelleggel lakásként használ.

Határidő: folyamatos.

NAPIRENDEN

A félreértések elkerülése érdekében...

Városunkban az utóbbi hetekben több alaptalan, alkalmanként személyeskedésig fajuló, a szociális segélyezéssel kapcsolatos gondok merültek fel, amelyek a képviselő-testületet, annak Szociális és Egészségügyi Bizottságát, a polgármestert, illetve a hivatalt érintették.

Szeretnénk tájékoztatónkban elmondani, és mindenki számára hozzáférhetővé tenni, hogy ezen vádakat az esetek szinte száz százalékában alaptalanok. A szociális segélyezés körében a lakosság sajnálatos módon összekeveri az önkormányzattól, illetve a SZETÁ-tól (SZDSZ által támogatott Szegényeket Támogató Alap), és a Máltai Szeretetszolgálatától kapott különböző adományok, segélyezések körét.

A képviselő-testület 7 tagú Szociális és Egészségügyi Bizottságot hozott létre, amely az alábbi segélyformáktól dönt saját hatáskörben:

- rendszeres és rendkívüli szociális segélyek,
- rendszeres és rendkívüli gyámügyi segélyek,
- méltányosságból kiadott közgyógyellátási igazolvány,
- ápolási díj,
- közköltségen történő temetés.

A bizottságnak javaslattevő joga van az első lakáshoz jutók támogatása, és a megemelt összegű kamatok ellentételezése ügyében a képviselő-testület felé.

A későbbiekben felmerülő félreértések elkerülése végett szeretnénk tudatosítani, hogy a kérelmeket nem egyszerűen a bizottság elnöke — személy szerint Dr. Mann László bírálja el, aki a határozatokat aláírja —, hanem az elbírálásra a 7 tagú bizottság hivatott. Az elbírálásnál a bizottság az egy főre jutó jövedelmen kívül az egészségi állapotot, a szociális és anyagi körülményeket együttesen veszi figyelembe.

Jogszabályi feltételek fennállása esetén a jegyző hatáskörébe tartozik a tejjegyek, a mozgáskorlátozottak üzemanyag támogatása - az Országos Orvosszakértői Intézet elsőfokú orvosi bizottságának szakvéleménye alapján —, továbbá a vakszemélyi járadék megállapítása, valamint a hadigondozási, és a katonai családi segélyügyek.

A szociális otthoni beutalások, és a gondozási díj megállapítása is a jegyző hatáskörébe tartozik, amelyet az állampolgár vagy annak törvényes gyámja kezdeményez a szociális ügyintézőnél. Az elhelyezés a férőhelyek alakulásától függ időben és helyben. A helykijelölés Heves Megye Önkormányzata Intézményi Irodájának a hatáskörébe tartozik.

Rendkívül sürgős esetben (haláleset, temetés) a polgármester dönt saját hatáskörében egyes szociális támogatások odaítélésére vonatkozóan 500 000 Ft/év összeg erejéig.

Mostani tájékoztatónkban helyhiány miatt nem tudjuk közölni mindazon személyek névsorát, akik 1991-ben a fent említett támo-

gatásokból részesültek a bizottság által, viszont szeretnénk a kéthavonként megjelenő újságunkban rendszeresen tájékoztatni a lakosságot a segélyezett névsoráról, és a kapott összegről.

A tisztelt lakosság rendelkezésére állunk felvilágosítás céljából bármikor, amennyiben őket érdekli a segélyezett névsora, illetve a segélyezett összegszerű támogatása. Azt a hivatalt illetékes ügyintézőjénél vagy a bizottság elnökénél meg lehet tekinteni, a félreértések elkerülése érdekében...

Veres Tiborné
szoc. pol. ügyintéző

Az első lakáshoz jutók részére 2 millió 400 ezer, a kamattörlesztők részére 2 millió 464 ezer 500 forint 1991-ben.

Az 1990. évi CIV. törvény alapján az első lakáshoz jutók támogatása, és a felemelt kamatok ellentételezése 1991. január 1-jétől az önkormányzatok feladatává vált. Füzesabony Város Önkormányzata az 1991. évi költségvetésében az első lakáshoz jutók támogatására 2 millió 400 ezer forintot, kamattörlesztési támogatásra 1 millió 600 ezer forintot különített el. Időközben a törlesztési támogatásra rendelkezésre álló összeg 864 ezer 500 forinttal gyarapodott.

A kérelmek elbírálásának mikéntjét a helyi sajátosságokat figyelembe vevő 1991. évi 11. sz. önkormányzati rendelettel módosított 1991. évi 6. számú önkormányzati rendelet szabályozza.

A támogatásra irányuló kérelmet a Polgármesteri Hivatal Hatósági osztályához kell benyújtani. A beérkezett kérelmeket a Szociális és Egészségügyi Bizottság megvizsgálja, és elbírálásukról javaslatot ad a képviselő-testületnek. A bizottsági javaslat — 15 napig — közszemlére kerül a Polgármesteri Hivatal hirdetőtábláján abból a célból, hogy a lakosság tudomást szerezzen a támogatásra javasolt, illetve nem javasolt kérelmezőkről, és az esetleges kifogásokat, észrevételeket megtehesse. A támogatás odaítéléséről és összegéről a város képviselő-testülete, a már jelzett rendelet keretei közt, mérlegelési jogkörében eljárva dönt.

Az 1992-ben rendelkezésre álló pénzkeret az első lakáshoz jutók támogatása esetében, várhatóan a tavalyihoz hasonlóan 2 millió 400 ezer forint körül alakul.

Az előzetes jelzések ellenére ebben az évben ugyancsak kapunk kamattörlesztési támogatás céljára — általunk eddig még nem ismert összegben — normatív támogatást.

A kamattörlesztési támogatás iránt eddig beérkezett kérelmek azt mutatják, hogy zömrel a már tavaly is segítségben részesült lakosok igényelik újból a támogatást. Ezért az önkormányzat — az előzetes megbeszélések szerint — előnyben kívánja részesíteni azokat az igényelőket, akik eddig nem kérték az önkormányzat segítségét.

Dr. Szigetvári Erika

Adózás 1992-ben

Bizonyára az olvasók többségének tudomása van arról, hogy ebben az évben lényeges változások történtek az adózás terén. Megszűnt a házadó, a nem lakás céljára szolgáló építmények adója, a telekadó. Nem kell tehát adót fizetni a lakások, a garázsok, az üzletek, a műhelyek valamint a telkek után sem. Földadó pedig csak a mezőgazdasági rendeltetésű külterületi szántó, kert, szőlő, gyümölcsös, gyepek, nádas művelési ághoz tartozó földterület után jár az APEH-nek akkor, ha a használt terület a 6000 négyzetmétert eléri.

Füzesabonyban ettől az évtől iparüzési és gépjárműadót kell fizetni. Az alábbiakban szeretném felhívni a tisztelt olvasók figyelmét az adózással kapcsolatos legfontosabb tudnivalókra.

Az iparüzési adót a vállalkozók fizetik. Ide tartoznak a magánvállalkozók, a jogi személyek és egyéb szervezetek, amelyek üzletszerű gazdasági tevékenységet folytatnak. A felsorolt adóalanyok azon árbevételeik után fizetik önkormányzatunkhoz adójukat, amely árbevétel a Füzesabonyban végzett iparüzési tevékenységükből származott. Ez alapján előfordulhat, hogy az a vállalkozó is ide adózik, akinek egyébként a vállalkozói igazolványában vagy alapító okiratában nem Füzesabony van megjelölve székhelynek, illetve telephelynek. De megtörténhet az is, hogy a füzesabonyi székhellyel, telephellyel rendelkező vállalkozó nem Füzesabonyban vagy nem csak Füzesabonyban adózik, hanem más településen is, mert máshol is végez iparüzési tevékenységet.

Az iparüzési adó mértéke a nettó árbevétel 2 ezreléke.

A nettó árbevétel és a nyereség fogalmát sokan összetévesztik, ezért ennek tisztázását szükségesnek tartom. Legegyszerűbb magyarázata a következő:

A nettó árbevétel az ÁFA nélküli összes bevételt jelenti, amelyet növelünk az árkiegészítéssel és csökkentünk a fogyasztási adóval. A helyi iparüzési adó tekintetében az így kapott összeg képezi az adóalapot.

Az előbb meghatározott nettó árbevétel szemben állnak a kiadások, a kettő különbsége a nyereség.

A vállalkozók az adóévben adóelőleget kötelesek fizetni, a megelőző év nettó árbevétele alapján. Az adóelőleg szintén az előző évi nettó árbevétel 2 ezreléke, amelyet évenként kért részletben — március 15-ig és szeptember 15-ig — kell megfizetni.

A megállapított adóelőleg, és az éves adókötelezettség különbözetét az adóévet követő február 28-ig benyújtandó éves adóbevallásban kell elszámolni, és ezen

(Folytatás a 4. oldalon)

(Folytatás a 3. oldalról)

időpontig kell megfizetni, illetve túlfizetés esetén visszaigényelni.

Azok a vállalkozók, akiknek a vállalkozói igazolványában vagy alapító okiratában nem Füzesabony van megjelölve székhelynek, illetve telephelynek, adójukat a kiállított számlák (részszámlák) alapján fizetik meg a pénzügyi teljesítést követő 15 napon belül.

Az adó mértéke ez esetben is a nettó árbevétel 2 ezreléke.

A mutatóványos (pl. céllövöldés, búcsús), a gyűjtő-kereskedő, a vándorcirkuszos, a vándorköszörűs, továbbá a piacon, a vásáron italt árúsító vállalkozó — ha székhelye, telephelye Füzesabonyon kívül van — napi 500 Ft iparüzési adót fizet.

Figyelemmel a település gazdasági adottságaira és sajátosságaira, a foglalkoztatási és ellátáspolitikai érdekekre, valamint az alacsony nyereségkitermelő ágazatok támogatására, Füzesabony Város Önkormányzata a vállalkozók széles körének engedélyezett adómentességet. Ezek a következők:

mentes az adó alól a közforgalmú vasúti személyszállítás, a helyi és helyközi autóbusszközlekedési szolgáltatás. Mentésül 3 évig az adó alól az a vállalkozó, aki vállalkozás céljára önkormányzati ingatlanot vásárol meg, továbbá az, aki munkahelyteremtő beruházást valósít meg, és ott legalább 25 főt foglalkoztat. Belkereskedelem esetén aki 5 főt foglalkoztató új beruházást teremt, feltéve, hogy ezáltal a foglalkoztatottak létszáma növekszik.

Ugyancsak 3 évig mentesül az adó alól a kezdő vállalkozó, továbbá az, akinek a nettó árbevétele a 100 ezer forintot nem haladja meg, és kizárólag lakossági szolgáltatást végez. A használt cikket értékesítő 100 ezer forint árbevételig mentesül. Mentésülnek a legfontosabb szolgáltatást nyújtók; így aki kizárólag egészségügyi, oktatási, kommunális, környezetvédelmi, vízgazdálkodási, gyermek- és diákékeztetési szolgáltatást nyújt, valamint az, aki piaci és egyéb vásári értékesítést végez — az itálrusítás kivételével —, feltéve, ha székhelye, telephelye Füzesabonyon kívül van.

Mentes továbbá a társadalmi és érdekvépviseleti szerv, a párt, az egyház, az alapítvány, az alapítványi vállalkozás, és a költségvetési szerv. Az a mezőgazdasági szakcsoport is adómentes ebben az évben, amelyiknek tavaly nem keletkezett nyereségadó kötelezettsége.

A másik fajta adómentes a gépjárműadó, elterjedt néven a „súlyadó”. Ennek kivételéről és beszedéséről ugyancsak a helyi önkormányzati adóhatóságnak kell gondoskodnia. A gépjárműtulajdonosok írásos tájékoztatónk útján már értesültek az ezzel kapcsolatos lényeges tudnivalókról.

Felhívom azonban a figyelmet egy olyan változásra, ami lényegesen eltér a korábbi szabályozástól. Ha évközben a tulajdonos

személye megváltozik, a régi tulajdonost a változás hónapja végéig, az új tulajdonost a változást követő hónap első napjától terheli az adó megfizetésének kötelezettsége.

Amennyiben a változás időpontja tekintetében vita keletkezik, a változás alapjául szolgáló szerződés az irányadó, ha abból az adókötelezettség megállapításához szükséges adatok egyértelműen kitűnnek. Ezek a következők: az eladó és a vevő neve, a lakcíme, a gépjármű forgalmi rendszáma, önszáma, és a szerződés kelte.

Sokak számára okozott gondot a korábbi szabályozás, amely úgy szólt, hogy ha magánszemélyek ruházták át egymás között a gépjárművet, az egész évi adót annak kellett megfizetnie, aki január 1-jén tulajdonosként (üzemben tartóként) szerepelt a forgalmi engedélyben. Gyakran előfordult, hogy az új tulajdonos nem iratta át nevére a gépjárművet, s így az adót az eladótól kellett követelni. Ez a probléma az 1992. január 1-jén hatályba lépett új szabályozással megoldódott. Ha a forgalmi engedély nincs is átírva, a szerződés is elfogadható az adó előírásához, illetve törléséhez, ha a szükséges adatokat tartalmazza.

Az iparüzési és gépjárműadó között eltérés van az adózás módjában. Míg az iparüzési adó esetében a vállalkozók (magánvállalkozók, jogi személyek - közületek, vállalatok - és egyéb szervezetek) önadózás útján adóznak, addig a gépjárműadó esetében az előbb említett vállalkozók és szervek, de a nem vállalkozó magánszemélyek is kivétel útján adóznak. Ez azt jelenti, hogy a vállalkozók saját maguk állapítják meg az iparüzési adó alapjául szolgáló árbevételüket, számolják ki adójukat, és ez alapján befizetik adójukat (adóelőlegüket). Az adóhatóságtól nem kapnak előzetesen értesítést a fizetendő adóról. A gépjárműadót az adóhatóság a gépjárműtulajdonosok előzetesen benyújtott adóbevallása alapján számolja ki, és a fizetendő adóról értesíti az érintett magánszemélyt, magánvállalkozót, jogi személyt és egyéb szervezetet.

Tapasztaljuk valamennyien, hogy az adózással összefüggő szabályok, előírások sokszor és mélyrehatóan változnak. Nem mindenki számára könnyű ezek között eligazodni. Gyakran az információ hiánya miatt kerül valaki hátrányos helyzetbe. Remélem sikerült az ilyen helyzetek kialakulását megelőzni, mérséklését elérni.

Csajági Andrásné
adócsportvezető

Hogyan kezdünk vállalkozni?

A változások korát éljük. A rendszerváltás, a gazdasági recesszió, az életkörülmények megnehezülése az egyik oldalon, a személyes perspektíva és a család a másikon. Mind több emberben fogalmazódik meg a kérdés: hogyan tovább?

Az írott és elektronikus sajtó ismert szlogenje visszhangzik az ember fülébe „Korunk hőse — a vállalkozó”. Kézenfek-

vő a kérdésre adott válasz — vállalkozzunk mi is.

Füzesabonyban több mint 350 egyéni vállalkozó dolgozik, ki több, ki kevesebb sikerrel. Kisebb részük már évek óta, döntő többségük azonban csak egy-két éve. A csődbe ment vállalkozók helyébe mindig újak lépnek.

Mi az, amire egy kezdő vállalkozónak leginkább szüksége lehet?

Kézenfekvő Montecuccolit idézni: pénz, pénz, pénz. Ez azonban csak részben igaz. Nem elég a pénz, a tőke (bár jó ha van), ha nincs megfelelő szakismeret, piac, kapcsolatrendszer. Sokan kérdezik azt, mivel kell a vállalkozás indítását kezdeni. Nos, a legfontosabb és legszükségesebb kellék: egy kockás füzet, toll és számológép. Ha ez megvan, akkor számolni kell. Válaszolni kell a következő kérdésekre: ki vagyok én, mit akarok csinálni, kinek adom el, kik a versenytársak, mennyi pénzem van, hogyan tudom a hiányzó összeget előteremteni, milyen feltételekkel, milyen jövedelemmel számolhatok egy éven belül, ez a jövedelem fedezetet ad-e a hitelvisszafizetésre, és egyéb költségeimre.

Figyelem! Egy pénzügyi szívesebben foglalkozik egy olyan ügyféllel, aki a vállalkozást reprezentáló, konkrét számokkal felépített üzleti tervvel jelentkezik, mint azzal, aki csak homályos, nem számszerűsített ötlet megvalósításához kér nem csekély összegű hitelt.

Az előzetes számítás módját ad a vállalkozónak arra is, hogy meggondolja, érdemes-e az elképzeléssel foglalkoznia. Egyéni vállalkozónak lenni nagy kockázat, hiszen a keletkezett veszteségért a vállalkozó teljes vagyoniával korlátlanul felel. Célszerű tehát üzleti tervet készíteni szakember bevonásával, mert az választ ad a fenti kérdésekre.

Ha a számítások azt mutatják, hogy a vállalkozás veszteség irányába hajlik vagy veszteséges, azonnal álljunk el szándékunktól, hiszen még kedvező előjelek esetén sem mindig jön be a „papírfirma”.

A vállalkozás indításával kapcsolatos bürokrácia viszonylag egyszerű. Aki „tisztán” erkölcsi bizonyítvánnyal rendelkezik, nem korlátlanul felelős tagja a gazdasági társaságnak, néhány nap alatt megkapja a vállalkozói igazolványt a Városi Polgármesteri Hivataltól.

A hatósági előírások a működést szigorúan szabályozzák, célszerű tehát még az indulás előtt tájékozódni az előírásokról.

A működés során célszerű a „kis haszon — nagy forgalom” elvét követni, ajánlatos elvégezni a piacszegmentációt, tehát meghatározni, hogy kit is „célzok” meg a termékkel. Azt feltételezni, hogy mindenki tőlem fog vásárolni, engem keres megbízásokkal, elhibázott gondolat.

A verseny kicsik és nagyok között is egyre erőteljesebb, de aki vállalkozik, annak tudnia kell: az üzlet az üzlet.

Kotán György

HÍREK, ESEMÉNYEK

December végén számos rendezvényt tartottak Füzesabony intézményeiben. A műsorok tartalma, hangulata természetesen már a karácsonyi ünnepekhez kapcsolódott.

— A **Teleki Blanka Általános Iskola** a Művelődési Központban rendezte meg gyertyafényes karácsonyi ünnepségét. Dr. Pásztor József polgármester közvetlen szavai után — amelyek a gyermekkori karácsonyi esték emlékét idézték vissza — az egri Gajdos Együttes verses-zenés összeállítása következett. A műsor a Parasztbibliára épült. Az alapmű és az előadás profán szemlélete, a népi és népies zenei hangvétel érthetővé és rendkívül szórakoztatóvá tette a műsort a gyermekek számára.

— A **Tinódi Kamarakórus** a szomszédos községek ünnepi műsoraiban lépett fel, kazottani gyermek- és felnőtt művészeti csoportok társaságában. Kompolton és Kálban a templomban, Szihalmón pedig a művelődési központban tartották a rendezvényeket szép számú közönség előtt.

— Az **Állami Zeneiskola** tanárai ismét megrendezték immár hagyományosnak tekinthető adventi hangversenyüket a Római Katolikus Templomban. A műsorban sikeresen közreműködött a két általános iskola énekkara is. A szerkesztés és a programban szereplő Bach, Vivaldi, Albioni, Corelli, Händel művek színvonalas megszólaltatása valódi ünnepi hangulatot teremtett. De a nosztalgikus karácsonyi érzelmek csúcára a tanári kamarakórus mélyen átélte produkciói juttatták el igazán a közönséget.

A város plébánosa levelet küldött a szerkesztőbizottsághoz, amelyben az alábbiak közlését kéri:

„A Füzesabonyi Állami Zeneiskola tanárai — a két általános iskola énekkarával — 1991. december 20-án, a helybeli római katolikus templomban hangversenyt tartottak. Szívesen jönnek a jövőben is — mondták, de jó lenne a templom orgonáját felújítani. Erre a célra felajánlották a hangverseny szerény bevételét. Köszönet érte. Jó lenne, ha mások is követnék példájukat és támogatnák adományaikkal a templomi orgona felújítását.”

Dinya Vince
plébános

Az a bizonyos hanglemez

A gyöngyösi Irodalmi Vándortársulat Ratkó József emlékműsora a Városi Művelődési Központban 1991. december 19-én

„Hanglemez ez a Föld...” Fájdalmasan és keményen szól rajta Ratkó József költészete. Mintha minden szépség a mélyben ragadt volna. Mintha madárként már sohasem tudna repülni.

„Hanglemez ez a Föld...” és tisztán, szinte tragikusan tisztán szólnak rajta a boldogtalan-

ság hangjai. Bekerít és befon a végzetesség, amely a verseiből árad. Mintha nem is lenne kiút, csak körbe-körbe egy kopott, régi lemezen. Mindig csak körbe... soha másfelé.

Ratkó Józsefre emlékezett a Irodalmi Vándortársulat kétrészes műsorával, az első részt válogatott verseinek szentelve, míg a másodikban államalapító István királyunkról szóló drámakeresztmetszetet adva elő. Mindenhol ott lüktetett, előbukkant, majd mélybe hullt a kétség. Ratkó kétsége — életéről, haláláról, szerelemről, hitről, célról és sohasem a boldogságról.

Sötét tónusu, nehéz költészet az övé, s ilyennek szólalt meg a Vándortársulat tolmácsolásában is. Nemcsak a terem hűvössége borzongatott...

A második rész, a „Segítsd a királyt!” című dráma keresztmetszete a nézőket is szinte megtapintatható sötétségbe burkolta, a dobogón a fehér-fekete váltakozású, Ratkó iránti alázat szólalt meg.

Mert van mélység, amelyből újak nyílnak.

Szívós József társulata bebizonyította, hogy ura ezeknek a mélységeknek. És annak a bizonyos hanglemeznek.

Troján Tünde

Kis helytörténet

Ezzel a címmel egy sorozatot indít a Füzesabonyi Híradó Szerkesztőbizottsága. Az indítékot az adta, hogy a múlt év decemberében — a város anyagi erőfeszítéseinek, valamint az egri Vármúzeum köszönetre méltó szakmai közreműködésének eredményeként végre megnyílt a füzesabonyi Helytörténeti Múzeum. Az állandó kiállításon különös hangsúlyt kapnak azok a bronzkori tárgyak és eszközök, amelyek Füzesabony határában kerültek napvilágra, s amelyek Füzesabonyi kultúra néven ismertté tették a település nevét a régészeti szakirodalomban az egész világon. Irásainkkal is szeretnénk elősegíteni a jobb eligazodást, továbbá a város kialakulásának és fejlődésének alaposabb megismerését.

A teljesség igénye nélkül...

A Szerkesztőbizottság

A bronzkori kultúráról...

Kelet-Magyarország középső bronzkori népeit összefoglalóan Tisza-vidéki „tell kultúrának” nevezi a tudományos régészeti irodalom, amely három kultúrreteget foglal magában: a perjamósit, a füzesabonyit, és a gyulavarsádi kultúrákat. „Valójában e három nagy kulturális egység népeinek belső fejlődése, egymáshoz és a környező lakossághoz fűződő viszonyának alakulása határozza meg a kor történetét.”

(Kovács T. *Bronzkor Magyarországon*)

A helyi bronzkori telep jelentőségének felismerése Ipolyi Arnold egri kanonok nevéhez kötődik, aki a Természettudományi Akadémia tagja is volt. 1864-ben a Laskó-patakra hidat építettek, s az alapok ásása közben, de a patak medrében is ismeretlen korból származó eszközöket, tárgyakat, közöttük bronzvasztó tégléket találtak. A leletek egy része eljutott Ipolyihoz, aki néhány nap elteltével már ideutazott, és helyszíni bejárást tartott. A bronzkori telep helyét először Szikszó térségében vélte megtalálni. Később azonban felismerte az Öreg-domb mesterséges jellegét, azt, hogy a különböző korok épületeinek egymásra rakodásából alakult ki ez a halom. Ezután egy tanulmányt írt, amelyben hangsúlyozta a Mátra és a Bükk hegységek peremterületein található leletek sokat ígérő feltárásnak szükségességét.

Törekvései sikerrel jártak. Az Öreg-dombon — az ő vezetésével — 1886-ban ásatásokat folytattak, s a leleteket eljuttatták a Nemzeti Múzeum Régészeti Osztályára. Nyilvánvalóvá vált az ügy rendkívüli szakmai jelentősége, s ekkor kapta a lelet-anyag a Füzesabonyi kultúra nevet.

Az Öreg-domb feltárásnak újabb állomása 1931-32-ben volt.

A Laskó patak medrének mai nyomvonala kialakításánál ugyanis szükségessé vált a halom egy részének levágása is.

Magnin Alfréd — akkori főjegyző — értesítésére Tompa Ferenc, a Nemzeti Múzeum osztályvezetője ideérkezett, hogy a mederalakítással egyidőben feltáró munkát végezzen. Ennek során — fejről lefelé haladva — kirajzolódottak a különböző korok rétegei, épületek alaprajzai, és a tárgyak, az eszközök, az öntöttégek is előkerültek.

„A füzesabonyi középső bronzkor művészetének csúcspontját az edényművészet jelenti leginkább. Az előző korok egyszerűségéhez képest mutatja a korábbi hagyományokkal való szakítást, a merész, a szokatlan formaképzést. A díszítésben a kiemelkedő és bemélyedő díszítőelemek változatossága, a mértani pontosságú és spirál elemek alkalmazása szinte minden edényt művészi megjelenítésűvé tesz.

A díszített hangsúlyozza az edény fényes, fekete felülete, s az árkolt díszítés fényárnyékjátéka. A forma a díszítés összhangjában az izlés biztonsága érződik. Az edényművészet termékei között különösen szépek a madáralakú edények. Ezek nem közönséges használati tárgyak, hanem a vallási életben is jelentős szerepük lehetett.”

(Heves megye régészeti emlékei II. Szabó J. Gy.)

Mindezekről képet kaphat a füzesabonyi Helytörténeti Múzeumban.

Sziklai János

HÍREK, ESEMÉNYEK

Városunk sportja a tények tükrében

A társadalom minden területén felgyorsult demokratizálódási folyamat változásokat hozott a sportélet területén is. A rendszerváltozás során bekövetkező változások nem hagyták érintetlenül a Füzesabonyi Sport Club működését sem. Az élet nem állhatott meg, annál is inkább, mert a korábban kivívott városi rang, és a hagyományok megkövetelték, a város sportszerető közönsége pedig elvárta a sport méltó színvonalra való emelését.

A Füzesabonyi Sport Club régi vezetésének távozása után egy válságstáb alakult azazal a céllal, hogy életben tartsa a klubot, gondoskodik a munka folyamatosságáról, s előkészítse az új vezetés megválasztását. A csapatok versenyzetése nem kis nehézségekkel járt, a stáb sokszor volt nehéz helyzetben, de egyre többen álltak a sport ügye mellé, akik kérések, adtak, tettek a város sportjérért.

Kialakult egy ideiglenes vezetőség, amely ugyan nem volt legitim, de vezetésével csapataink egyre sikeresebben szerepeltek.

A sport támogatásától a város önkormányzata sem zárkózott el, sőt az egyik legnagyobb szponzorral lépett elő, hiszen az FSC szakosztályainak nyújtott támogatás mellett hozzájárult a testnevelés, a diák- és szabadidősport feltételeinek biztosításához is.

A város önkormányzata 1991-ben a kezelésében lévő sportlétesítmény fenntartására és üzemeltetésére 779 ezer 454 forintot költött. Ezenfelül a szakosztályok működéséhez 610 ezer, a tömegsportra pedig 100 ezer 788 forintot biztosított. Ez összességében 1 millió 490 ezer 242 forintot tett ki.

Az utazási gondok csökkentésére az önkormányzat térítésmentesen az FSC tulajdonába adott egy 21 fő szállítására alkalmas Robur autóbust is - amelynek könyv szerinti értéke 200 ezer forint -, azzal a feltétellel, hogy a sportolók szállításán kívüli időszakban az önkormányzat intézményei — ha kéri — az autóbust önköltségi áron igénybe vehetik.

Az önkormányzati támogatás mellett jelentősek azok az összegek is, amelyeket a város üzemei, gazdálkodó szervei és vállalkozói juttattak a klubnak. A klub támogatói: a Pico-pack, a Tűzép, az ÁFOR, a Takarékszövetke-

zet, az ÁFÉSZ, az Állami Biztosító, a Cipész KTSZ, az OTP, és az IRC.

A meglévő öltöző és sporttelep kulturáltabb tételéből a vállalkozók is kivették a részüket. Az öltözők rendbetétele, a kerítés és a labdafogó-háló kijavítása, festése, új ülőhelyek készítése, a nézőtér egy részének befedése, mind a vállalkozók és a Vízmű Vállalat önzetlen segítségének köszönhető.

A pálya környékének rendbetételét, a futópálya kitisztítását a Polgármesteri Hivatal közhasznú munkásai végezték több héten át.

A város önkormányzata ez évben is — lehetőségéhez mérten — minden támogatást megad a klubnak. A labdarúgók és a férfi kézilabdások a következő bajnokságban már egy osztállyal feljebb küzdenek a bajnoki pontokért, a női kézilabdásoknak pedig reális esélyük van a bennmaradásra.

A magasabb osztályban való szerepléshez természetesen több pénzre lesz szükség, hiszen tovább drágult a felszerelés, az utaztatás, az étkeztetés. Újabb összefogásra lesz szükség ahhoz, hogy szakosztályaink részére biztosíthassuk a versenyzési lehetőségeket. Nem kis feladat hárul tehát a sportkör majdani vezetésére.

Szoviár János

Csak röviden...

— A Művelődési Oktatási és Tömegsport Bizottság szervezésében 1992. január 18-án és 25-én zajlott le a JÁTSSZ VELÜNK tömegsportakció, amelyen körzetünk 170 alsótagozatos vett részt. A jó hangulatú, játékos, váltó- és sorversenyeken az alábbi eredmények születtek.

Lányoknál: 1. Szihalom, 2. Poroszló, 3. Besenyőtelek.

Fiúknál: 1. Széchenyi Általános Iskola, 2. Szihalom, 3. Poroszló.

Az első három helyen végzett csapatok sportszer jutalmazásban részesültek.

— Február 15-én Kompolton került lebonyolításra az első ízben kiírt önkormányzati sportnap. Körzetünk települései a kispályás labdarúgó teremkupáért mérköztek. Az egyszemélyes tornán 9 csapat vett részt, amelyen az alábbi sorrend alakult ki:

1. Poroszló, 2. Kompol, 3. Vécs.

Poroszló csapata így egy évig védje a kispályás labdarúgó teremkupának.

Előzetesek

A Gyöngyösi Irodalmi Vándortársulat műsora:

március 12. ÍRÓSZOBÁM — Arany János műveiből,

április 23. A HORTOBÁGY POÉTÁJA — Ady Endre műveiből,
május 21. ARS POETICA — József Attila műveiből.

Az előadások minden alkalommal 17 órakor kezdődnek a Városi Könyvtárban.

1992. március 6-án, a Művelődési Központban Nőnap bál lesz a Génusz alapítvány javára.

Fővédnök: dr. Fodor Gábor, a FIDESZ országgyűlési képviselője.

Március 15-én 14 órakor a telep hísi emlékműnél ünnepi megemlékezés és kulturális műsor.

1992. április 17-én a Római Katolikus Templomban:

PASSIÓ

Előadja a Tinódi Kamarakórus.

A Helytörténeti Múzeum nyitva tartása:

kedden 13—17 óráig

szerepán 13—17 óráig

csütörtökön 13—17 óráig

pénteken 9—12 óráig

13—16 óráig

szombaton 9—12 óráig

— Új helyre, az Egészségügyi Központba költözött a fogorvosi rendelő.

A rendelési idő változatlan.